

# BÉKÉS.

## Társadalmi és közgazdasági hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Felolós szerkesztő: KÖHN DÁVID.

Kiadó hivatal:

Templomtér, Dobay János kereskedése, hova a lap szellemi részét illető közlemények intézendők.

Hirdetések

szabott áron fogadtatnak el Gyulán, a kiadó hivatalban.

Nyilt-tér sora 10 kr.

Szerkesztőség:

Templomtér, Dobay János kereskedése, hova a lap szellemi részét illető közlemények intézendők.

Kéziratok nem adtnak vissza.

Előfizetési díj:

Egész évre . 5 ft — kr.  
Félévre . . . 2 > 50 >  
Háromgyedre . 1 > 25 >

Egyes szám ára 10 kr.

### Elégia a becsületről.

Sok zsebkészlet megint a becsületről, melynek rohamos vesztét, megdőböltét pusztulását oly régen siratja a modern társadalom. Látni a sok mérhetlen gazságot és hallani a sok becsületlen, a pessimismusra hajlandó ember néha szinte bámszakodva néző körül a világban és bitetlenül kérdi: Hát létezik még valamerre becsület? Hát vannak még valahol becsületes emberek?

És valóban elegendő okot adnak erre a sötét pessimismusra azok az újabb és legújabb sikkasztások, amelyek napfényre kerülvén, állandó rovatot képeznek a napi események krónikáiban. Mintha csak néptelen-né vált volna már a tisztesség, a becsületes munka egyenes útja s mintha az emberiség legnagyobb része a bűnnek ama görbe s veszélyes lejtőjén haladna, mely vagy földviszességbe, vagy leszárdítást az alatt tátony görvénybe, az örök erkölcsi megsemmisülésbe.

Onnan bukott alá a legutóbb Krivány, az aradmegyei árvászek sikkasztó pénztárnoka.

Leszubánása oly megdőbölt volt, hogy egy kissé megrázkódtott tőle az egész társadalom. Összeborzadtak azok, akiknek lelkiében még él a becsület érzése s az abba vetett jobb hit — és még jobban összeborzadtak azok, a kik élnek és grassálnak nagy úri lábon és remegetve hallgatják lelkiismeretük kegyetlen sugallatát: »Ma neki — holnap esetleg nekem.«

Oh nem haszontalan erkölcsi prédikáció a szándékunk! Olyan okosak az emberek manapság és olyan nagyon jól ismerik a büntető törvény paragrafusait, hogy falra hányt borsó volna minden elöléjük a bünről, avagy a becsületről. Jól tudja a modern ember, hogy melyik az egyenes és melyik a görbe út; ismeri a veszélyeket, a melyeket ki kell kerülnie — és ha mégis oly nagy az elbukott és az erkölcsi bukás szelén álló emberek száma, hát ez csak annak képezi szomorú bizonyítékát, hogy nagyon sok a

vakmerő ember, aki hirtelen és könnyen akarja elérni kitűzött célját és mint a házard kártyás, egy lapra teszi fel mindenét, a mi becses az életben. Nagyon sokan vannak akik a banquoit játszanak az étellel és a világgal és céljuk eléréséhez felhasználják minden eszközt, úgy gondolkoznak, hogy vagy fényben, gazdagságban élnek, vagy nem élnek sehogyan.

Szomorú ez a kép nagyon, de a rideg valóságot ábrázolja hűségesen. Ilyen poshadt viszonyok között, ilyen romlott és erkölcsletelen légkörben egy-egy Herkules minden becsületes ember, akinek van ereje ahhoz, hogy ellentálljon a bűn, a könnyű meggazdagodás csábító lédérceinek és akinek van türelme ahhoz, hogy a becsületes munka vortéjébe árán jusson el nagy későn, öregségére a cseljához.

Mert ugy van betervezve ez a mostani társadalom, hogy minden cifra intézményével, minden hiú szokásával a Scyllák és Charibidek szerepét játssa. Csábítja a gyöngyömbert a bűnre, a gazdaságra s azt, aki azután megtéved könnyelműen, megtéjt, megfojtja, megsemmisíti környezetében. Aki nem jár elégánsan, nem pazarol erején felül, nem új divatos drága sportokat, egy szóval a ki nem ur, azt lenézi, sajnálkozva negligálja ez a hazug áldomokratságot szimlelő társadalom. És mert örök emberi gyöngyesség az, hogy mindenki akar lenni valami, a legtöbb ember merő hiúságból és gyöngyességből uszik az árral, amíg egy erős hullámcsapás leveri s agyonszítja.

És a Launerek, Kriványok és társaik régi tragédiája, mely új új variációkban foglalkoztatja mindig a napi események krónikáit.

Jestennek hála, azonban él és virágzik az ugynevezett lovagias becsület. Soha annyit nem párbajoztak és csodás véletlen, hogy egyuttal soha annyit nem loptak és sikkasztottak, mint mostanában. Ez a két jelenség nem egyszerű vélet-

len, hanem igen is fontos oki összefüggésben áll egymással. A régi világban a becsület ott lakozott a szivekben, na elhurcolkodott onnan a kardbűnyekbe s pisztolyosokbe s az ember onnan még farkas szemet pöklendít henczegezzel az egész emberiségre. A lovagias becsület ellenőrzik a kaszinók és az úri társaságok, az igazi becsület fölött nem ördököl senki, csak a lelkiismeret.

Hanem ilyenkor, midőn hurokra került néhány urizáló, lehető, néhány sikkasztó gentleman, mégis megborzadnak az emberek és fázanak. Egy néhány hétig alkudoznak a becsülettel, de mintfog nehezen megy vele az egyezkedés, hamar hátat fordítanak neki s eszeveszett vakmerőséggel játszásk ama rettenetes tragédiák első felvonását, melynek utolsó felvonását oly sokszor, oly irtózávaljátják.

Azok pedig, akik küzdenek a léttel, igaz uton és arczk veretékével dolgoznak a megélhetésért, a mindennapi kenyérért, siratják a becsületet, mely mindennap újra meg újra ott fekszik a ravatalon, kiterítve, mereven, de haldozik néha fényes palotákban, a nehez Wertheim-kasszák körül is, ahonnan a pompa és a ragyogás dacára is kiérzebő a becsület hullaszaga.

### Gyulavárosa villanyvilágítási szerződése.

Szerződés:

Mely egyrészlő Gyula rendezett tanácsa városi közönsége, másrészlő Walfisch Mór és Tévan Adólt mint vállalkozók között, az alábbi feltételek mellett kötötten:

1. §.

Gyula rendezett tanácsa városi közönsége vállalkozónak 50 azaz ötven év tartamára jogot ad arra nézve, hogy a város utait, utcáit, nyilvános tereit a város mindenkori határain belül villamos világítási és erő átviteli áram vezetésére szolgálatkél, vagy sodronyok lerakására, illetve vezetésére az 1888. évi XXXI. t.-cz. vagy netalán későbbi életbe lépő más törvény, vagy törvény erejű rendelet korlátai között felhasználja azon kijelölésű, hogy az ezen pontban adott jog átvírdu, telephoz és üzemeltető vezetékére ki nem terjed. Ezenkívül vállalkozónak kizárólagos jogot ad a

város közönsége arra nézve, hogy a szerződés tartama alatt Gyula rendezett tanácsa város területén belül, villamos áramot világítás, erőátviteli vagy egyéb célokra iparszerűleg előállítson és magánosoknak, vagy közintézeteknek eladhasson, illetve iparszerűleg szolgáltasson.

A szerződés tartama alatt a városnak nem áll jogában másnak sodronyokon vagy csövekben vezethető világításra engedélyt adni. Világosan kijelentik azonban, hogy magánosoknak a szerződés egész tartama alatt úgy mint eddig, szabadhasználatban áll, nemcsak világító olajat, hanem bármely más világító eszközt, tehát villamos világítást és villamos áramot ipari célokra és saját használatára előállítani. Az ily módon előállított áram azonban másnak sem pénzért, sem ingyen nem adható.

Vállalkozónak nemcsak jog, hanem kötelesség is azonban Gyula város utait, utcáit és tereit a megállapított körvonalon belül a szerződés tartama alatt villamos világítást előállítani és minden megán, vagy középület villamos világítására, vagy ipari célokra a szerződés értelmében villamos áramot kívánatra készséggel kiszolgáltatni, ha az utakon, utcákon, vagy tereken, hol az ily épületek megépítésénél, a villamos áram vezetésére szolgáló előzetes vezeték és tartozék, vagy csak elkészítése a jelen szerződés értelmében igényelhető.

2. §. Telep és berendezési vendzser, fessültség.

Gyula rendezett tanácsa városi közönsége a telep felállítására és berendezésére szükséges területeit a szerződés tartamára vállalkozónak átengedi használatra, ki azért a tulajdonjog elismerése címén, minden évben a városi pénztárába egy tíz koronás aranyat tartozik fizetni.

Amennyiben a város által felajánlott, illetve kijelölt telek, vagy terület a villamos telep elállítására nem felel meg az ily telek vállalkozók el nem fogadhatnák, a város fogadja, hogy a telek átengedésekor vonatkozó kötelezettséget 500 forint azaz ötszáz forintnak lefizetésére által vállalkozókkal szemben megváltani. Ez esetben vállalkozók az alkalmas telket saját költségükön kötelesek megvásárolni s ahhoz a város a fent említett összegnél többlet befizetésre nem tartozik. Az ekként megvásárolt teleket 50 év múlva, a szerződés 11. §-a értelmében megfellelőleg a vállalkozók a város tulajdonába becsatlakoztatás kötelesek megvásárolni, hogy a teleknek megváltásán esetén a tíz koronás arany fizetését a város vállalkozótól nem követelheti.

Vállalkozó villanyfejlesztő telepét vízi erőre, gőzerőre, vagy közvetlen villamos hajtásra rendezheti be, minden este azonban oly módon, hogy az

## TÁRZA.

### Pálffy Albert emlékezete.

Írta: Vadnay Károly. Felolvasottát a magyar tudományok Akadémiájának összes ülésén.

(Folytatás)

Elterjedéséről nem tájékozhat bennünket az akkori postai adatgyűjtők. A kiadó Lukács László folyóirata szerint 1848 végre felé csak 733 példányt küldtek belőle vidékre s 1849 első felében sem volt új-nél több a vidéki előfizetők száma. De nem is ez utón vált kelendővé, hanem az utcazi árússal. Ez időben és a lappal együtt létre az évtizedek hamváblól nem rége feltámadt rikkancs, a magyar caretol. A mint Pestben a kihordó fiúk a kegyesrendi épületből, a Beinel-féle nyomdából kiindultak, az utcákon harsányan kiabálva: »Friss Márczius! Tessék. Egy szám csak három krajczár!« csakhamar elkapkodtak tőlük minden példányt. Egy-egy hosszabb utcának már a közepéről vissza kellett szabadniok a nyomdába új csomagért. Vidéki vendégek rendszeren több számtal dugdosztak zsebszikbe, hogy hazá vigyék ismerősleiknek. Alkonyat felé, midőn a nap megjelent, a képviselők rendszeren a német színház tőrt állásokban rendezésnek, fegyvertartás, s minhelyt a közelben kávéházak, nagyalutazók, kiáltása, a fiatalok hangzottok a »Friss Márczius« kiáltása, a fiatalabbak siettek a kihordó fiú felé, hogy maguknak egy számtal biztosítsanak s a mellé egy párt kényelmes, illetve maradó, öreg képviselőtársaiknak vigyenek. Minden kézbelen látható volt, egy rész szidta, más rész védelmezte, valamennyi gyorsan átnézett.

Szóval a forradalmi kis lap nagy hatalomáért nőtt.

Szerkesztőjét, ki nem a legmégesebb tollal írt belé, a sok sértődött hazafi valóságos Mephistónak nézte: de mind erősen megnézte a hosszú, vékony, szikár, aránylag kis fejű, hajlott orru, gyunos nosolyu s egyik szemén csipetelő, visszló alakot, kit a lázas idő mérsékeltjei, higadgái hajlandók voltak a kor »rossz szellemé« nem tartani, olyannak, ki harcot viszl minden és mindenki ellen. Pedig nem minden és nem mindenki ellen viselt. A milyen kiemeléssel bínt el a politika hipokratáival, a kétkulacsokkal és a mily keményen belegezete meg a fondorkodókát vagy a szabadság ügye ellen harczoló magyarokat, épen oly lelkesen üdvözölte a határozott, áldozatkész hazafakat. Hármassal díjment kiállott például a főthi grófnak, Károlyi Istvánnak, ki a magyar bank alapjára, harmadfél mészaz ezüstöt ajándékozott s a megátadottól nem védelmére lovasscapát felszereltetett ajánlotta fel. Tisztelettel hajolt meg Csányi László kormánybiztos elély s Görgei Arthur katonái lángese és vitásége előtt. A kormány vezérfehérnát is: Kossuth Lajosot folyvást kimélté, mert a haza megmentésére szükséges férfinnak tartván, tekintélyét csorbitani káros cselekedetnek gondolta volna.

A lap bátorsága együtt növekedett a közvesztéllyel. Az első vereségnek sem csüggesztette. Az ellenség már Pest előtt állt s mégis 1849 első napján ott jelent meg s hortdák ki. Csak a hercege Windischgrätz dbonulása előtt napon indult a szerkesztőség Debreczenbe, hol a Márczius Tizenötödike a Kolozsvárról Athelyezve nyomdából került ki. Erélyes hangján az sem változtatott, hogy a kormánytól felajánlott állást Pálffy Albert elfocadta. A tavaszi hadjárat egymást követő győzelmet az úgy diadallának lekesült hítere ragadták. De csakhamar lehangelta az a szomorú eset, hogy a radikális-mus merész szövívője, Madarász László, kivel a

lap írói összekötöttesben álltak, elkobzott és az ő hivatalos felügyeletére adott drága kincsek eltűnését, szégyenletesen megbukott. Ez időben kezdett éltgenben mozogni az ugynevezett békepárt, mely abban remélt, hogy vereségei után az ellenség hajlandó lesz a kibékülésre. E párt főbbjei: Nyáry Pál, Kovács Lajos, Kazinczy Gábor, a vesztélyesnek tartott radikálisok fekezésére, s a Márczius Tizenötödike elnyúlásására közlont indítottak meg az: *Enti Lapok*-at, annak szerkesztését a már akkor is fényes, elmes tollu Jókai Mórra bizza. Pálffy Albertnek nem volt kedve szerinti dolog, hogy egy jó barátjával, a Tiszok egyikével, márcziusi ifjával kellett szembeállnia. De meggyőződésel tette meg, mert nem tudott hinni a békekötés lehetőségében. És ebben egy végeztos fordulat csakhamar igazolta is. Az ellenség inkább orosz segítséghez folyamodott, semmint a magyar nemzettel kívánt volna kibékülni. És aztán az orosz hadak berontásakor az *Enti Lapok* is kénytelen volt harcazi tárogatót fujni, csak úgy, mint a Pálffy Albert lapja.

A Görgei tavaszi gyors és meglepő győzelmei közben, az ellenségől felszabadult pestiek újra szerették volna olvasni a *Márczius Tizenötödike*-t s ostromlók érte a kiadót. Pálffy akkor még nem hagyhatta el a kormány alföldi székhelyét s így történt, hogy ez időben öt hétig, április 24-étől május 31-éig, két *Márczius Tizenötödike* jelent meg, az egyik Debreczenben a Pálffy Alberté, a másik Pesten a Gaál Józsefé, a híres *Pelakói Nótárium* népszinmú szerzője, amahoz képest száraz, bár szintén hazafias közlont, címe alatt az akadémia választott szende jellegűvel: *Borura devii* Nem vált ez ideiglenes, helyettesítő lap díszére, hogy első számban visszatérjen kezdte Pálffy publicista jelntőségét, uey bezzéle róla, mint a kudarcot vallott és eltűnt »Madarász László csatlósá«-ról.

De ezrel az új szerkesztő szegényen is vallott, mert minhelyt Budavár bevétele után Pálffy visszakérült Pestre, ennek a »csatlós«-nak kellett átengednie a lapot, mert hisz a közönség eledől fogva az övét szerette volna újra olvasni.

Ikkor már 5 é is letette régiebb jellegét; *Nem kell táblabíró politika*, a cím alatt. E végeztos időben, midőn a magyaroknak két nagyatalom katonáival kellett küzdenie, nem lett volna helyes egy kalap alá foglalni a táblabírokat, kik közül nem egy állta ki a hazafiság tüzpözbáját a politikai szöszéken és a honvéd-zászlók alatt. Különben is Pálffy régi rajzaitban és hírlapi cikkeiben is a táblabíroknak főleg ödsádságt gyonyolta, nem ellenszénlő, hanem hogy a korszellemhez hajlítja őket.

A Pestre visszakérült után Csernátomi sem volt már a lapnál, mert Párisba kellett mennie a politika ügyviselőnek oda küldött erőf Teleki Lászlóval. De Pálffy egymagában is fenntartotta lapjának erélyes hangját és szökimondó bátorságot. Élesen bírálta Szemere Bertalan kormányelnököt, a ki ekkor már a köztársaságot pengézte, a mire Pálffy azt jgyeztete meg, hogy a respublikát nem hirdetni kell, hanem megcsinálni, ha lehet. Erős cikkeket írt e cím alatt: *Kormány-e ez a miénk?* Különösen kikelt julius 5. és 6-ki számban a Görgei fővezéreltete elleni áskálódások miatt, hirdette, hogy a magyarok Istene jó kedvében teremtete Görgeit s ajándékozta meg vele szabadságjegyünket, mert eddig is 6 önté meg a hazát s ezentul is, ha valaki, ömentheti meg. Megcsipkedte az ismeretlen helyekből álló kamarillák, a kormányzó környezetében levő nökét sugalmazásai miatt, valóval a sorok közé a kormányzó gyöngyességét is.

És ezzel magára és lapjára nézve végeztos darázsízszeket bolgyatott föl.

(Folyt. köv.)





magyar vagy német magyarázó jegyzeteivel nem csak egyetlen módját nyújtja annak, hogy elsajátítsák a francia nyelvet rövid idő alatt, kellően könnyű módon; de a kezdőknek is hozzáférhetővé teszi a modern francia mestereiről és feltevéseiket. Előfizetési ára negyedévre 2 forint. Mutatványszámokat ingyen küld a kiadóhivatal. (Budapest, VII. kertész-utca 50)

**Uj tematikai zeneműgyűjtemény.** Rózsavölgyi és társai czég legközelebb egy, a legújabb zeneművel tartalmazó tematikai zeneműgyűjteményt fog közrebocsátani, melyet az érdeklődőknek kívánatra ingyen és bérmentve küld meg! — Tessék tehát ez iránt közelről a czechéz fordulni.

**Perikles.** A görög történet egyik legnagyobb alakjának élet- és jellemrajzát beszéli el a "Történelmi Könyvtár" az új füzetében Bod Péter. A politikai és művészeti tekintetben fényes korszak, melyet Perikles uralkodása jelöl, a görög történelem legnagyobb fejezete. Moltán és joggal írták a Perik-

les-korabeli Athónéről: Görögország ékesége és széme. Az eszményi állami kormányzat, az anyagi és szellemi élet virágzásának legelőkelőbb képe Athéna e korban. És azt megemlegette Perikles magyara, államfőiről büszkeségnek, aczelnek szavakat megelőző nyagsággal. Az írő elbeszélő fönyen megelégednek ezek a nagy idők s tökéletesség lesz a minden idők egyik legnagyobb alakjának képe. A csinos képekkel ékesített könyv ára 40 kr. Tetszős kiállítás a Franklin-Társulat nyomdájának díszterébe hiv fel.

**Mezőgazdasági Káté.** Irla Mika Ottokár. Mint az annyi hasznos dolgot népies modorban ismerető "Falusi könyvtár" ezüzi vállalat 45. füzeté jelen meg a Franklin-Társulat kiadásában a "Mezőgazdasági Káté." Népies nyelven, röviden, de világosan kiterjeszkedik ezen munka a gazdálkodás minden ágára. Kérdésekben és feleletekben tárgyalja a talajt, a földművelő eszközök, a trégra, a vetés stb. ismeretét; áttér azután a külvilág gazdasági növények természetére s dióhéjban elmondja az ide vonatkozó legzükségesebb tudnivalókat. Ismerteti röviden a különböző gazdasági rendszereket, az állat-

tenyésztést, kertészetet, valamint kiterjeszkedik a baromfi-tenyésztésre, méhészetre és selyemtenyésztésre is. A kik a különféle gazdasági ágakban rövid áttekintést kívánnak tenni, azokat haszonnal fogvat-hatják. Míka ezen kis könyvét. A "Mezőgazdasági Káté" ára füze 50 kr.

**Uj törvény a kibicizetnek.** Akármitenyeky elnök az októbert és rossz kibicizetvény helyett egy újat hozott, a mi nélkülözhetetlen minden káriszabán és vendéglőben. A regulák kaphatók **Barátai** Irtánál Budapest, III., Rómethegy. Ára darabonként 25 fillér. Egy korona beküldése ellenében 5 darabot bérmentve küld a kiadó. A törvény hatályán láthatók azok a kártyák, a melyek a hatvanas évekig dívatban voltak.

**Polgári szakácskönyv vagy a magyar konyhaművészet** czimo annak a **Leonyel** Katicza által a tatarakosság és izelteségre való tekintéssel megirt 300-nál több élet elkészítési módját magyarázó könyvet, melyet **Barátai** Imre budapesti könyvkiadó hivatala 35 krnak beküldése ellenében bérmentve küld meg.

**Nyílt-ter. \*)**

Alulírott, mint a görbördorfi **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézetének tulajdonosa, segíteni akarván a szenvedő emberiség, örömmel hozom nyilvánosságra, hogy gyógyintézetemben a

**„Margit” gyógyforrást**

(Beregmege.)

1879. óta állandóan a legjobb eredménnyel alkalom-lom a légutak hurutos bántalmait. A legutisabb lelkiismeretük ajánlom ezen kiváló gyógyvíz alkalmazását orvostársaimnak és a mellbajokban szenvedő emberiségnek is.

A görbördorfi gyógyintézet **tüdőbetegek számára**  
140 5-6 **Dr. Römpler Tódor.**

**HIRDETÉSEK.**

A gyulai járás főszolgabírájától. 2165. sz. 1898

**Pályázati hirdetmény.**

Kétégháza nagyközségben 360 forint évi fizetéssel ujonnan rendezesített

**írnok-végrehajtói állásra**

ezennel pályázatot nyitok és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy képzettségüket és eddigi szolgálataikat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket **folyó évi augusztus hó 8-ik napjának d. u. 5 órájáig** hozzám beadják.

A választás **augusztus hó 9-én** fog megtartani. Gyulán, 1898. évi július hó 26-án.

**Lukács Endre,**  
főszolgabíró.

217 1-1

**Sürgösen kerestetik**

megvételre, három szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló kisebb lakóház. 221 1-1

Czím a kiadóhivatalban.

791.—1898. szám.

**Árlejtsi hirdetmény.**

A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. miniszter urak a f. évi 41755/III. sz. megegy. rendelkezése folytán az alírott hivatal részéről az állami műút Szarvas-csabi 24—68 kilom. szakaszára szükséges mintegy 1850 drb kerékvető szállításiának zárt ajánlati verseny tárgyalás után való biztosítása ezennel közbiró tétetik.

Ezen 1850 drb kerékvető vagy a csabi, kondorosí és szarvasi vasúti állomásokon vétetik át, vagy pedig a helyszínére kiszállítva, megoldozva és elhelyezve; előbbi esetben a számított költség 1 frt 10 kr., utóbbiban 1 frt 50 kr., tehát összesen 2035 frt, illetőleg 2775 frt. Ajánlatot bármely módzat szerint lehet beadni.

Felhívtnak a vállalkozni kívánók, hogy zárt írásbeli ajánlatukat emelylekhez a számított költség összeg 5%-ka azaz 100 frt, vagy esetleg 140 frt bétapénz csatolandó, a folyó évi augusztus hó 9-én d. e. 10 óráig az alírott hivatalnál adják be.

A nyilvános verseny tárgyalás az alírott hivatal helyiségében a folyó évi augusztus hó 9-én d. e. 10 órákor fog megtartani.

Az árlejtsére vonatkozó iratok, költségvetés és szállítási kimutatás feltételek és eszerződési minta az alírott hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Gyulán, 1898 július 28.

A kir. államépítészeti hivatal:

**Haviar Lajos,**  
kir. főmérnök.

216 1-1

4028—1898. A szeghalmi járás főszolgabírájától.

**Pályázati hirdetmény.**

A F.-Gyarmat községben ujonnan szervezett s évi 400 forint javadalmazott közszolgálati **írnoki állásra** pályázatot hirdetek.

A kellően felszerelt pályázati kérvények a **jövő hó 5-ig** bezárólag hozzám adandók be. A később beadott kérvényeket figyelembe nem veszem.

A választás a **jövő hó 6-án** F.-Gyarmat község közházánál lesz.

Szeghalom, 1898. július 12.

**Csánki Jenő,**  
főszolgabíró.

209 3-3

Eladó ház.  
Gyulán, a Mágócsi-utczában fekvő 372. számú ház  
eladó.  
Értekezhetni a tulajdonos Puczkó Józsefnél.  
212 2-3

**HIRDETÉS.**  
A gyulai szőlőoltvány telepen a folyó évben mintegy 100.000 drb I. osztályú gyökeres fásoltvány kerül eladásra az alábbi árakon:

kék kadarka	1000 drb 100 frt
mustos fehér	1000 > 100 >
mézes fehér	1000 > 100 >
ezzer jó	1000 > 100 >
saszla fehér	100 > 12 >
saszla rózsza	100 > 12 >
olasz rizling	100 > 12 >

Rip. port. alanyon 220 1-3

A faj tisztaságáért kezeséget vállalunk.  
A fenti árak őszi átvételnél értetnek, tavaszi átvételnél 10 frttal több.  
Vidékire való eladásnál csak a kész kiadás számítottik fel.  
Az előjegyzések sorrendben történnék, s előjegyzéseket elfogad **Mult József, Mult György és Steigerwald Ferencz Gyulán.** Megrendelésnél az ár negyede előre beküldendő.  
Elvállalunk új telepitést, ültetést is ugy helyben, mint vidéken, mérsékelt árakon.

**URADALMAK,**  
valamint  
**nagybirtokosok**  
20,000 frtot meghaladó összegekben, igen előnyös feltételek mellett kaphatnak  
törlesztéses kölcsönt  
második helyre  
Levelek a melyekben magamillve legyen, hogy mely intézetből, mily feltételek mellett, mily összegű kölcsön van első helyen bekebelezve, "Káptalani pénz" czimem e lap kiadóhivatalába intézendők. Ügynökök kizárva.

**Csak fiatal embereket**  
érdekelteti tudni, hogy a **párisi Dr. BOITON Injectio Orientalis** nagy előnyű vagy használható után elmulasztja még a legérgebb bántalmakat is, felszolgátó szent **olaj** vagy **copaiva balzsammal** kideríteteni, mert ezek csak a gyomrok rostjait és a bajt nem gyógyítják meg.  
I üveg Boiton Injectio ára 1 forint.  
Magyarországi főáktár:  
**Zoltán Béla gyógyszerháza BUDAPEST,**  
V., Nagykorona-utca 23. (Széc. anyi-ter barokán).  
Kapható minden nagyobb gyógyszerárban.  
Postai megrendelések czime:  
**Zoltán gyógyszerháza Budapest.**  
Főáktár Gyulán: **Bodoki Mihály** gyógyszerháza.

Amerikai vesszőbe oltott zöld oltványok, első osztályú minőségben,  
**vegyes mustos rózsa**  
222 1-3  
darabja 7 krért kapható **Morár Mőzes** szőlőbirtokosnál  
**Magyarád, Aradmege.**  
7075.—1898

**Pályázati hirdetmény.**  
Gyula város tanácsának feltegyelete alatt álló **Gróf Wenckheim Frigyes alapítványi ösztöndíjra** ezennel pályázat nyitartik.  
Az ösztöndíjra igényt tarthatnak azon gyulai születésű és illetőségű ifjak, kik a gymnasium vagy reáliskola V-ik vagy magasabb osztályába járnak, valamint azok kik a jogi, orvosi, bölcsészeti, technikai, gazdasági vagy felsőbb kereskedelmi tanulmányot hallgatják, teljesen vagyontalanok s az előző iskolai évről jeles osztályzatú bizonyítványt kaptak felmutatni.  
Az ösztöndíj évi 250 forint mi fél évi utólagos részletekben fog az ösztöndíjassnak a főlevő vonatkozó iskolai bizonyítvány bemutatása mellett kitalványoztatni.  
Felhívtnak a pályázni kívánók, miszerint az iskolai bizonyítvány, erkölcsi, vagyontalanúsági és születési bizonyítványval felszerelt kérvényeiket **folyó évi augusztus hó 8-ik napjáig** Gyula város tanácsához adják be.  
Gyulán, 1898. évi július 8-án.  
Dutkay Béla, polgármester.  
211 3-3

**Nincs többé lábfájás!**  
sem tukszem, sem izzadós láb, sem bőrkenyenyedés, sem lábdaganat, sem fagyos láb, sem lábégés, rövid idejű viselés után megkönnyebbül a járása annak ki cipőjét **dr. Hügyes-féle** az egész világon szabadalmazott **Asbest talpbélés** sel látja el.  
**Párja egyszerű 60 kr. Kettős szövésű 1 frt 20 kr.**  
Az Asbest talpbélés kitünőségét a legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a magy. kir. honvédségnek eddig 225000 pár szállították.  
Szétküldés csak **utánvétellel**, vagy a **pénz előleges beküldése** és **külföldön 10 kr. franco.** Felvilágosító, prospectusok és kőszönetnyilvánítások ingyen.  
**Általános Asbestáru-gyár betéti társaság**  
114 12-50 **BUDAPEST, VI., Szív-utca 16.**  
Kapható Gyulán: **Deutsch Jakob** kereskedésében.

**Nyilvános felső kereskedelmi iskola Temesvárott.**  
Ezen intézet teljesen egyenrangú a többi hazai felső kereskedelmi iskolákkal, tanterve azokéval teljesen azonos s végzett növendékei egy éves önkéntesi jogot élveznek. Az eddigi 25 érettségiző vizsgálat alkalmával végzett 383 tanuló, kik valamennyien jól díjazott állásokat foglaltak el s 91 tartalékos tiszt.  
Ezen intézettel kapcsolatban áll egy jól berendezett 4 osztályos polgári iskola mint annak előkészítő iskolája.  
Az intézetre vonatkozólag felvilágosításokat nyújt az igazgató és intézettulajdonos.  
A tanulók beiratása szeptember 1-én kezdődik.  
218 1-3 **WIESZNER FERENCZ.**